

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

ANUNCIOS
REMITIDOS Y ESQUILAS
A PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto, 5 céntimos; nú-
mero atrasado, 15 céntimos; paque-
tes de 25 números, 1'25.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
La correspondencia
—AL DIRECTOR—

NUM. 207

—GERONA.—SÁBADO 19 DE SEPTIEMBRE DE 1896—

ANO IV

Emilio Teixidor

SUCESOR DE XIFRA
3, BESADÓ, 3
QUINCALLA, MERCERÍA,
PERFUMERÍA Y NOVEDADES
FIN DE TEMPORADA
Gran rebaja de precios
Abatidos a mitad de precio

Instantánea

Volvíamos a la ciudad con las primeras brisas del alba que sonreía placidamente en las cumbres cercanas.
La noche había transcurrido deliciosa y una vibración en nuestros oídos y aún en nuestras almas no se habían adormecido los ecos de aquellas voces alegres, fresquitas, que entonaron cantos de suprema ternura empapados en lágrimas dulcísimas, en lágrimas que no arranca el dolor, sino el anhelo, jamás saciado, de un más allá en la dicha, de una suprema ventura que, encadenada a la materia, solo a presentir acierta el alma.
Por qué la idea del suicidio me asaltó en aquellos momentos?
Por qué se apoderó de mi cerebro, y se me agarró al corazón, y me cegó los ojos la imagen de la muerte, con la belleza sublime de lo trágico?
Ahí entonces no era para mí el suicidio la afirmación de la personalidad humana frente de la tiranía social. Era la afirmación de la personalidad divina; era que mi alma inmortal había sentido la fugacidad de los placeres materiales y se avergonzaba de ir en compañía de lo que es tan transitorio, y buscaba su centro, su patria, la eternidad.
Roldán.

BAÑOS Siguen abiertos al público.
San Agustín, 3, Gerona.

La inteligencia

(Colaboración particular)

A mi amigo Cruz

Que se usted de mi pobre cacumen por permitirme, yo mismo, me salga del carril a que vengo, al decir de usted, obligado a reconocer, desde el punto y hora que entre rielos me puso la adquisición del cuadrilongo, documento que necesité adquirir para el ejercicio de mi...
Discurre usted perfectamente, pero no cuanto a lo que permite el modo de ser de los componentes cerebro vitales.
Bien discurre usted respecto a que es más fácil al proyectil alcanzar su objetivo cuantos menos obstáculos halle en su carrera. Pero no discurre usted perfectamente al suponer, que, para liacer blanco, sea precisa la línea recta.
Quejase usted de mí por las elipses recordadas para dar con el blanco de la vida positiva; que a su juicio me han separado de la meta del puro positivismo mundano, del que usted tan partidario se muestra.
Si estoy con usted que las elipses conscientemente trazadas me han distanciado del blanco mundano, más, ¿acaso me han separado del blanco positivo?
Bueno es recuerde usted que la vida que anima ó vitaliza nuestras células cerebrales, no va al objeto cual va al alimento la luz, sino que lo hace con los dones evolutivos de las distintas creaciones del alma transmitidas por dichas células al interior. Por manera que las más de las veces el hombre persigue su fin propuesto, no por la línea recta, sino por curvas más ó menos abiertas, pero, procurando siempre su convergencia al punto de mira. Y el punto de mira de la ciencia positiva la buscan las naciones de una vida social, precisamente recorriendo curvas y no rectas. Ni más ni menos que curvas se dan a los canales de riego para así una tierra ser fertilizada con su mayor longitud de riego.
No debe usted ignorar que el hombre nace con disposiciones cerebrales las más variadas, y que encerrar la vida cerebral

dentro una sola aspiración, desde el momento que el encéfalo presenta aptitudes diversas que tienden de continuo a manifestarse, no es esto ningún beneficio para el mismo, ni para sus semejantes, a quienes toca servir con el fruto de las partes cerebrales; siempre que tales manifestaciones no se concentren hasta el punto de absorber la primordial tributación encefálica, que es aquella a que ha llegado el cerebro educado para dicho fin.

No; no, por múltiples atenciones deja el General de dirigir las batallas por mediación de sus subalternos, ni de ganarlas.

Por fin, fuera del orden intelectual en donde halla usted cargos contra mí por descentralización de mis tareas, cargos que carecen de fundamento, se atrinchera usted imputándome la tontina de carecer de arca repleta de aquellas tiritas de papel cuyo cambio produce reluciente metal, por haberme atrevido a invertir los ahorros en platónicas aspiraciones!

Pobre nación española!
Mientras el afán de sus moradores sea la entrega de capitales a manos mercenarias, para así, y sin ningún trabajo mental cobrar en su día el cuponcito tan suspirado, verá usted, mi amigo Cruz, como irá siguiendo esa persistente emigración, y las leyes más represivas serán impotentes para acabar con anarquistas y terroristas.

Es, tras del suspirado cupón, como se disminuye la iniciativa privada, y como se aterra el espíritu de asociación mercantil, y como se retraen los capitales para empresas nacionales, y como los anarquistas y terroristas a la vista del hijo sin trabajo, ofusca sus cerebros y vienen, enfermos de demencia, produciendo actos de loco que no por ser de loco son menos tristes, repudiables y punibles.
Tseruf.

Crónica

Con el regreso de nuestra primera autoridad local, y habiendo terminado ya sus licencias respectivas casi todos los concejales que las solicitaron y obtuvieron, fuerza es que el Ayuntamiento salga del marasmo en que ha estado sumido, y que se reanime la vida municipal.

Hay en la casa del Consistorio no pocos importantes problemas que resolver, los cuales afectan profundamente a la vida comunal.

Está sosteniendo el Ayuntamiento un pleito, al parecer interminable, que va chupando insensiblemente las arcas municipales.

Con el importe de las minutas que van satisfaciéndose con motivo de ese pleito, podría empedrarse mensualmente una calle, ó poco menos.

¿Tan nulas son las influencias del Ayuntamiento, y tan escaso anda éste de relaciones con los diputados, que no puede lograr la terminación de un pleito, que a mas de arruinarnos, ó poco menos, impide que puedan alumbrarse nuestros barrios extremos, y que puedan surtir de electricidad nuestros convecinos?

No basta, no, que nuestra administración municipal sea de las más honradas; que sea altamente moral. Es necesario que las iniciativas se manifiesten, que las actividades se patenticen.

¿Cómo está el asunto del nuevo matadero? ¿Qué tramites ha seguido el expediente después que fué devuelto por la Administración local.

Debe el Ayuntamiento tener presente que el invierno se nos viene encima. Que entre la clase obrera, empezarán a sentirse en breve los efectos de la crisis económica porque esta capital

está atravesando, y se hace de todo punto necesario fomentar toda clase de obras para conjurar, ó cuando menos, para atenuar los efectos de esa crisis.

Esta mañana, como ocurre la mayor parte de los días de mercado, han sentado sus reales en los sitios más concurridos de esta ciudad, curanderos ambulantes, explotadores de la ignorancia humana, parlanchines trapalones, cuya desaprensión y cinismo es tanto, que anuncian á voz en cuello la curación de todas las enfermedades, mediante la aplicación de los procedimientos que recomiendan y uso de las drogas que expenden.

No nos cansaremos de excitar el celo de nuestras autoridades para que obliguen á los agentes á sus órdenes á ejercer una extremada vigilancia, para impedir que esos Esculapios de nuevo cuño ejerzan en la vía pública su profesión.

Es necesario emprender una activa campaña contra esos curanderos de oficio, tan extremada y violenta, ó más si cabe, como esa otra campaña que se está llevando á cabo en el ramo de higiene.

La junta directiva del «Gremio de Fabricantes de Fósforos» de España ha nombrado á don José Prieto, don José Sánchez y don Pedro Escoin para ejercer en esta provincia la inspección y vigilancia del impuesto sobre las cerillas y toda clase de fósforos.

En el pueblo de Molló falleció días pasados una mujer de 29 años de edad llamada María Pamias Viladona. En un principio corrió por el pueblo el rumor de que había sido envenenada, no obstante el parte facultativo declarando que el fallecimiento se debía á un ataque congestional.

Exhumado el cadáver y practicada la correspondiente autopsia, no ha podido determinarse si falleció ó no dicha mujer, envenenada; y en caso afirmativo se supone que ella misma fué la autora de su envenenamiento.

Dice un colega que á consecuencia de la Real orden prohibiendo pasar la frontera á los individuos que se hallen comprendidos en la edad de diez y seis á treinta y dos años, se están cometiendo multitud de abusos en Tuy.

Se encuentran allí detenidos varios viajeros que justifican estar libres de quintas con toda clase de documentos, pero que resultan nulos si no se presenta el pasaporte expedido por el gobernador de la provincia, concediendo autorización para salir de España.

La escasa publicidad que se ha dado á la Real orden referida, es el motivo de que los viajeros no vengán provistos de pasaporte, encontrándose de improviso al llegar allí con que los detienen, enerrándoles en la cárcel, á pesar de estar libres del servicio de las armas.

Creemos que, si son exactos los informes del correspondiente, debe darse mayor publicidad á la disposición á que se refiere y evitar que los que no están sujetos al servicio de las armas sufran molestias, pero sin que esto perjudique la vigilancia necesaria para impedir las deserciones.

Dicen de Tortosa que hace algunos días que unos comisionados de casas extranjeras, hacen grandes compras de granadas en aquella huerta, remitiéndolas á Inglaterra en cuyo mercado parece tienen bastante estima.

También se han hecho varios ajustes del mismo fruto, en algunos de los pueblos inmediatos.

Escriben de Ripoll que, gracias á la facilidad del transporte, ha sido este año excelente, tanto por su cantidad como por su calidad, la cosecha de setas de todas clases en aquella comarca.

Según cálculo de personas que se dedican á la explotación de este negocio, representará para últimos de Octubre un beneficio líquido de 100,000 pesetas.

Agradecemos vivamente la atención que para con nosotros ha tenido el oficial 1.º de la Administración de Hacienda, recientemente

te destinado á esta provincia, D. Enri jue F. Campano, al ofrecérenos en cuanto dependa del cargo que ha venido á desempeñar, y que, naturalmente, no esté reñido con las obligaciones ajenas al mismo.

El señor Campano que es un buen escritor, y aplaudido autor cómico lírico, nos resultará también, por las noticias que tenemos, un excelente funcionario, con quien, dicho sea de paso por lo que á sus ofrecimientos toca, quedamos á la recíproca.

En el 2.º regimiento montado de Artillería hay una plaza vacante de obrero ajustador, de oficio herrero-cerrajero, dotada con el sueldo anual de 1.095, pesetas, derechos pasivos y otros. Los aspirantes pueden mandar sus solicitudes, hasta el 16 de octubre, al coronel del Regimiento acantonado en Vicálvaro, acompañadas del certificado de buena conducta, etc., etc.

El Gobierno francés extrema las medidas para impedir cualquier atentado contra el czar.

Se ejerce gran vigilancia sobre los individuos conocidos por sus ideas subversivas. La gendarmería departamental ha detenido á gran número de indocumentados y vagamundos.

Los comisarios de policía que se hallan en la frontera tienen orden de impedir la entrada á los viajeros sin recursos.

Los comisarios de puerto deberán justificar la identidad de los pasajeros de los barcos que lleguen á Francia.

Se ha concedido el empleo superior inmediato al segundo teniente de carabineros, que sirve en esta don Aurelio Castillo.

El pueblo de San Cristobal de Campdevanol celebrará su fiesta mayor los días 20, 21 y 22 del corriente, con repique de campanas, pasa-calle por la orquesta de Cassá de la Selva, funciones religiosas, la tradicional danza y otros bailes, fiesta de torna boda y corrida de vaças.

Ayer en La Bisbal celebró su Asamblea anual el Sindicato médico de esta provincia, asistiendo 80 asociados.

La Asamblea acordó estudiar la modificación de las iguales, la creación de un monte y otras reformas.

Después de la sesión se celebró un banquete reinando el mayor entusiasmo en pró de la clase médica de esta provincia.

En la semana próxima y en los días que á continuación se indican, se verán en la Audiencia provincial las siguientes causas en juicio oral.

Día 22. Contra Mauricio Berta Macau sobre resistencia á los agentes de la autoridad. Abogado, don Ildefonso Ruiz, Procurador, don Cándido Casellas. Ponente, señor Pinazo.

Día 23. Contra Vidal Turón y Vidal sobre lesiones. Abogado, don Juan Vidal de Llobatera. Procurador, don Juan Ribas. Ponente, señor Culla.

Día 25. Contra Joaquín Figueras Veiges sobre injurias á la autoridad. Abogado, don José Lloret. Procurador, don Joaquín Grau. Ponente, señor Culla.

Han contraído matrimonio en la villa de Hostalrich, nuestro particular amigo don Juan Soler de Vidal, con la bella y distinguida hija del general don Eulogio Elias Elizarán.

Con dicho motivo reinó en la expresada villa desusada animación, por ser los contrayentes hijos de conocidas familias de la misma, en la que se reunieron además, distinguidas personalidades de esta ciudad y de Barcelona.

Deseamos á los recién casados eterna luna de miel.

Los veterinarios del Municipio, señores Gimbernat y Roure, han decomisado é inutilizado, durante la última quincena,

14 kilogramos de pescado.
8 de bazos é higados.
2 de carne de cordero.
1 de carne de cerdo.
29 de varias frutas.

18 de tomates.
44 melones.
5 de setas.
12 pedazos de gallina y 5 de conejo.

Se ordena la busca y captura de los reclusos Hilario Braulio Homedes y Pompeyo Pereraten de 18 y 19 años respectivamente; la del desertor de Almansa, Francisco Barceló, natural de Massanas.

La guardia civil del puesto de Perelada detuvo al excedente de cupo natural de Fornells, Narciso Vivot Simón, quien deseaba pasar á Francia y la de San Esteban de Baa al sugeto Francisco Solanas, cómplice en el hurto de una vaca que se puso el sábado pasado á la venta en el mercado de esta ciudad.

CENTRO DE VACUNACIÓN

Progreso, 23, Barbería.
Se vacuna y revacuna directamente de la ternera y se expende linfa siempre reciente.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 19.

Acaba de recibirse un telegrama oficial de la Habana, comunicando lo siguiente:

La guerrilla de Hoyo Colorado fue atacada por los rebeldes, rechazándolos.

De la refriega resultaron 4 rebeldes muertos y varios heridos.

La guerrilla tuvo 6 muertos y 12 heridos.

En el ataque de los rebeldes á Batabanó, resultaron muertos un capitán y teniente de voluntarios.

Los insurrectos fueron rechazados con grandes pérdidas.

Las lluvias dificultan las operaciones militares.

Ha llegado el trasatlántico «Leon XIII» con tropas de la península que serán desembarcadas en Guantánamo.

—Es posible que el lunes próximo se ultime la combinación de gobernadores.

Esta abrazará cuatro ó cinco provincias y se aprobará en el primer Consejo de ministros que se celebre.

—No se han recibido, a la hora en que comunico, nuevas noticias de Filipinas.

—Según cartas recibidas, el señor Romero Robledo llegará á Madrid el 30 del actual.

Se supone que cuando llegue el señor Romero Robledo tratará con el señor Cánovas de la situación política.

Algunos dicen que el señor Romero tratará de obtener una cartera, y hasta llegan á asegurar que no regresará á Antequera sin haber obtenido del señor Cánovas la promesa de alcanzarla.

—Se esta disponiendo todo lo necesario para organizar un batallón de infantería que se enviara á Puerto Rico.

—El ministro de Hacienda ya tiene terminado el Reglamento para la aplicación de la ley del timbre y el viernes lo publicara la «Gaceta.»

—De Londres telegrafían que según despachos allí recibidos de Nueva York, en Jacksonville ha sido embargado el vapor «Tres Amigos» cuando se disponía a darse a la mar, con objeto de transportar fibusteros.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

LA JUSTICIA Y LA OPINION

Los sobreesimientos

El discurso y la Memoria con que el presidente y el fiscal del Supremo autorizaron el acto solemne de la reapertura de tribunales, fueron—y perdonen nuestros lectores que por falta de espacio no hicieramos ayer estas observaciones—por la bondad de la intención en ellos contenida, dignos de todo elogio.

Uno y otro pusieron de manifiesto alguno de los males que adolece nuestra organización judicial, y afirmaron la necesidad de acudir con urgencia a su remedio; pero ambos dejaron entender que todos sus estudios, que todas sus investigaciones y que todos sus buenos propósitos eran poco menos que trabajo perdido.

Así sucede, en efecto, pues nadie ignora que surten escaso provecho, y casi no sirven para nada, esas ceremonias y esas Memorias de rúbrica.

Se hablará, como dice *El Liberal*, durante un par de días de lo expuesto por el señor Isasa acerca de la responsabilidad y contra el principio dominante de nuestro enjuiciamiento de que sin acusación no hay juicio posible; se discutirá, tal vez una semana la energía con que el Sr. Puga combate la justicia municipal, la pena de costas y el materialismo de los Códigos vigentes; y dentro de cortísimo espacio nadie se acordará de tales disquisiciones y continuarán funcionando nuestros tribunales con todas las deficiencias, con todos los estorbos y con todas las corruptelas y debilidades de siempre.

Pasemos, pues, de largo sobre los discursos y echemos tan solo una mirada a las estadísticas.

Es para causar espanto, y no lo ha ocultado el presidente del Supremo Tribunal, el número de los sobreesimientos.

Sigue en aumento la proporción, á contar de 1885. Treinta mil seiscientos sesenta y siete fueron los del año referido, y cincuenta y tres mil setecientos noventa y cinco los de 1894.

No se conoce todavía la suma exacta correspondiente á 1895 y 1896; pero basta apreciar la nota de las causas ingresadas hasta el día 30 del pasado mes de Junio, para comprender que la progresión no se ha interrumpido.

De las 79.012 despachadas, ha recaído sobreseimiento libre en 17.468, y sobreseimiento provisional en 25.119. Total: 42.587, á las cuales hay que añadir, por haberse retirado la acusación del ministro fiscal, otras 2.014.

Esta enorme desproporción—más del 54 por 100—entre los procesos así terminados y los que merecieron sentencia, constituye, á no dudarlo, el de nuestra administración de justicia.

El mal persiste, y á mayor abundamiento se agrava.

La honra y la libertad de los ciudadanos carecen, según se ve, de garantías, y nada de extraño tiene, por tanto, que el popular colega antes nombrado afirme «que el dilema que se ofrece á la consideración de todos es, en términos descarnados, el siguiente:—O esos millares de individuos, á quienes, después de molestias y daños irreparables, ha redimido el sobreseimiento, fueron procesados con razón, y entonces los tribunales aparecen impotentes para desempeñar en definitiva su altísimo ministerio, ó no había en los respectivos sumarios méritos suficientes para el proceso, y entonces han incurrido los tribunales en nota de injusticia.»

De uno ú otro modo, la sociedad queda, en descubierto, y el hombre honrado habrá de temer, tanto los yerros ó imprudencias de los jueces, como los ataques y asechanzas de los malhechores.

Importa advertir, y ya lo habrá notado el lector discreto, que para agravación del caso, en la anterior estadística faltan los datos correspondientes á los meses de Julio y Agosto. Y todos sabemos lo que en tal respecto ha ocurrido en esos dos meses y lo que sigue ocurriendo á la fecha en que nos hallamos.

Apenas transcurre día sin que la prensa anuncie la prisión de personas conocidas, que, gozando del mejor concepto público, pasan de improviso de la tranquilidad del hogar á la angustia de la cárcel, y salen de ésta á las pocas semanas, inculpadas, sí, pero malheridas en lo más delicado de sus sentimientos.

Y triste cosa! Así como antes prevalecía entre los órganos de la opinión una fundada ó infundada desconfianza contra las deficiencias de ciertas instituciones, así prevalece ahora la moda de elogiar desmedidamente los rigores de que son objeto muchas gentes contra las cuales no resulta luego ninguna responsabilidad positiva.

Deploremos el actual estado de cosas y de espíritu, y protestemos, aunque nadie nos escuche, contra una forma de administrar justicia, que no puede ser menos edificante ni más perjudicial, siquier se inspire en una laudabilísima rectitud de intenciones.

Siluetas anarquistas

José Molas

José Molas Duran, uno de los anarquistas más comprometidos en el último atentado de Barcelona tomó activísima parte en la huelga de Mayo de 1890, trabajando con verdadero ahínco por conseguir el paro general.

Asistió á todas las reuniones que celebraron los huelguistas, y en las que tuvieron en 1891 abogó por los actos de fuerza. Su intervención en algunas ocasiones estuvo á punto de producir gravísimos desórdenes.

Fué presidente de las sociedades anarquistas de Gracia y San Gervasio, encubiertas bajo el título de «Obreros de albañilería.»

Con el dinamitero Archs—fusilado en Monjuich—organizó un meeting móstruo (así lo anunciaban las convocatorias fijadas en todas las esquinas) que después de aquellas huelgas celebró en la Plaza de Toros.

El propósito de los iniciadores era hacer estallar la revolución social. Para ello proyectaban salir del meeting repartidos en grupos y cometer toda clase de desmanes.

El escaso número de sectarios que acudió y la ausencia de los principales comprometidos hizo fracasar el plan, en cuyo programa figuraba el lanzamiento de veintisiete bombas en diferentes puntos de la población y aprovecharse del pánico de los primeros momentos para realizar otros crímenes no menos horrendos.

A Molas le tocaba arrojar tres de dichas bombas y se las escondió entre la faja, negándose á acceder á los deseos de un compañero que quería hiciera estallar una contra el delegado del gobernador, que asistía á la reunión.

—Pero, ¿no yes que está solo?—dijo Molas. —Si le rodeara mucha gente!...

Esta excusa convenció al compañero, que continuó al lado de Molas hasta que escondieron las bombas en lugar seguro, con el propósito, decían, de utilizarlas en ocasión más oportuna.

Molas era bastante estimado entre sus sectarios.

Cuando entró en la cárcel en Marzo de 1894 todos los anarquistas presos á la sazón lo recibieron con grandes demostraciones de júbilo. Muchos de ellos le abrazaron.

Al preguntarle algunos sus impresiones contestó:

—Estad tranquilos. No han podido sacarme ni una palabra de verdad. No he comprometido á ningún compañero.

El día dos de Julio 1895 las autoridades volvieron á detener á Molas por sospechas de que tramaba algún atentado de acuerdo con otros anarquistas extranjeros.

Registrado se le encontró un periódico con el retrato de Pallás. En el atestado se declaró francamente anarquista.

Al sorprenderle la policía Molas escribía una carta á su madre felicitándola por el próximo día de su santo.

La carta decía literalmente.

«Doña Rosa Molás—Igualada—Barcelona 29 de Agosto de 1895.

«Mimas apreciada madre. De searía que el recibir estas dos líneas seacortara con la mas prefeta salud como yo mismo. Viva la anarquía. Madre mia Hoy como día de tu santo tengo al gusto de dirigirte estas cuatro letras la cual os mi opinión y de mis compañeros.»

Como se ve la instrucción de Molas es casi nula.

LA TROCHA DE MARIEL

El paso de Quintín Banderas

De una carta que publica *El Imparcial* tomamos lo siguiente:

«Con este asunto comparte hoy la atención pública el paso de la trocha de Mariel-Majana, realizado por el negro Quintín Banderas. Para nuestros enemigos ha sido éste un suceso inmensa; otra derrota tremenda que hemos sufrido. Aparte de que nunca se negó la posibilidad de que la trocha pudiera pasarla un hombre ó un pequeño grupo de hombres, las circunstancias en que la ha pasado Quintín Banderas demuestran la bondad de la línea y reducen á muy poco la importancia del hecho.»

Por referencias autorizadas y por documentos cogidos se sabe que Quintín Banderas, desde los encuentros que tuvo con él y con Maceo hace dos meses el general González Muñoz, estaba en desgracia y de amigo se había convertido en enemigo de Maceo. Si hemos de dar crédito á sus propios documentos no estaba destituido, como se dijo en la capitania general, puesto que el día 6 de Mayo firmaba en el campamento de la Manuelita una comunicación dirigida á Máximo Gómez, renunciando el mando de la primera división del cuarto cuerpo del ejército insurrecto.

En carta particular, también ocupada, explicaba á Máximo los motivos que tenía para

la renuncia y que eran los vejámenes y menosprecio que venia sufriendo de Maceo y que acabarían por producir una catástrofe entre ambos.

Obligado por estos motivos á vivir alejado de Maceo, el brigadier (esta es su categoría) Quintín Banderas ha permanecido por lo menos desde la fecha de sus documentos hasta el 18 en que se supone pasó la línea, muy cerca de ésta por la parte de la Ciénaga de Majana, acechando la ocasión de realizar sus planes. Que no era fácil, lo demuestra tantos días de acecho, y además habla muy en favor de la línea el dato de haberse encontrado el 25 documentos escritos el 6.

Antes iban y venían las comisiones de insurrectos con mucha frecuencia, siendo diaria la comunicación entre los cabecillas de Pinar del Río y los de la Habana. Ahora con la trocha, que ya digo se ha hecho para contener el paso de la insurrección, frustrar el ataque y facilitar nuestras operaciones, no para impedir el paso de un hombre, por lo menos se ha logrado interrumpir aquella comunicación, puesto que los pliegos tardan en recorrer tan poco espacio diecinueve días.

En la parte de la Ciénaga que ha atravesado Quintín no están ni pueden estar terminadas en mucho tiempo las obras que allí realizan nuestros ingenieros. Siempre se defiende con que el mismo terreno supliera las deficiencias de las obras, puesto que en época de lluvias es imposible el paso y en época de seca muy peligroso. Así y todo se vigilaba, y por la noche, de los dos últimos fuertes allí construídos, salían pelotones de soldados que realizaban con gran esmero su penoso servicio.

Dícese que Quintín y su gente, en las repetidas observaciones que hacia en sus acechos, se orientaba de la situación de nuestros soldados por la lumbre de los cigarros, puesto que verlos era, imposible en noches oscuras. De este modo, y arrastrándose por entre el fango, con el agua al cuello en muchos sitios, destrozándose la carne en otros y arriesgando la vida en toda la Ciénaga, logró pasarla y entrar en la provincia de la Habana, no sin haber perdido 14 hombres de los 30 ó 40 que le acompañaban.

Al día siguiente Quintín Banderas se incorporó á las partidas de Acea y otras que se encontraban por San Felipe, y allí los batió la columna Perol, entrando en su campamento el escuadrón de Albuerca y haciéndoles 19 muertos. Recogieron un pliego muy grande con los documentos que he mencionado y algunos otros, como la carta de presentación de su ayudante á Calixto García, en que le dice «que aquél es un hombre de mérito y que debe estrechar su mano sin escrúpulos.» Figura también entre los papeles un testamento como el que hacen nuestros políticos al caer del poder: la relación de ascensos y recompensas de la escolta y estado mayor de Quintín. Recomienda con mucho interés al general Máximo la aprobación de estas propuestas, sobre todo el ascenso á teniente coronel de su jefe de estado mayor, que en la acción del Mamey—donde obtuvo su primero y grandioso triunfo el general Beroal—logró retirar, dice, estando muy cerca del enemigo, quince camillas con heridos.

Las referencias de algunos campesinos y de los prisioneros que hizo la columna Perol dicen que, efectivamente, á ellos se agregó Quintín Banderas con un pequeño grupo, en el que figuraba su ayudante, muerto en aquel combate, y hablando del paso de la trocha le oyeron decir:

—La he pasado, pero buenos cuartos y buenos amigos me ha costado. Explicó que había perdido en el fango todo el dinero que llevaba y los mejores amigos que le acompañaron en toda la invasión desde que salió de Oriente.

En vista de tantas y tan repetidas noticias que por muy diferentes conductos se recibían, el estado mayor consideró suficientemente comprobado el hecho y lo comunicó al ministro de la Guerra, autorizando después el curso de los telegramas para los periódicos; por lo cual yo no tuve que hacer otra cosa que confirmar lo que desde el primer momento, ó sea tres días antes, había dicho á ustedes como rumor.

Las columnas lanzadas en persecución de Quintín Banderas, á pesar de su actividad y del gran conocimiento del terreno, no encontraron nada, y este resultado negativo coincidió con un telegrama del general Suárez Inclán diciendo que ayer 28 había batido en terrenos de «Manuelita» á las partidas de Quintín Banderas y otras. De aquí han surgido dudas respecto de la situación de este importante cabecilla, y hoy nadie se atreve á asegurar si ha pasado ó sigue del lado de allá de la trocha. La referencia del general Inclán puede ser cierta, pero se pregunta todo el mundo: aun estando Quintín en Pinar del Río, ¿cómo es posible que se haya batido si ya no tenía el mando de sus fuerzas por renuncia ó destitución de Maceo? Con lo cual aumentan las confusiones, que yo espero aclare el telegrama antes de que se publique esta carta.

En esto de las partidas con quienes se pelea, se sabe pocas veces la verdad, y á mí no me sorprende cuando todavía algunos de nuestros soldados que al comienzo de la guerra sirvieron á las órdenes del general García Navarro, dicen á quien les pregunta que pertenecen á la brigada Navarro.

Por lo demás, si se confirman las primeras noticias, resultará que la trocha no pueda demerrecer por ese hecho y seguirá siendo lo más militar de esta guerra: que Maceo y su

gente no han intentado atacarla ni siquiera pasarla por astucia, y que si Quintín se atrevió á tanto, fué por la necesidad de separarse de su jefe para ponerse al habla con Máximo Gómez. Para esto se ha jugado la vida, no para proporcionar al ejército de negros la gloria que no puede alcanzar peleando.»

La colonización de Fernando Poo

No depende muchas veces de los gobernantes, sino de los gobernados, el que ciertas empresas y negocios que se consideran útiles para la patria den el resultado apetecido. En España esto es lo más frecuente, y así ocurren hechos que extrañan por anómalos y que indefectiblemente se atribuyen á una mala administración, sin detenerse á estudiar sus causas.

En Cuba gran parte del comercio y la industria están en manos de los norteamericanos. En Filipinas, chinos, alemanes é ingleses se reparten los beneficios del comercio y de la industria.

En cambio, miles de españoles van á la Argelia y á las repúblicas sudamericanas á convertir aquellos numerosos é incultos territorios en campos cultivados y productivos, y por cada uno que consigue alguna fortuna, centenares de ellos mueren de cansancio y miseria.

Decimos esto, porque apenas si nadie se ha ocupado de las disposiciones del Sr. Castellano respecto de la colonización en Fernando Poo.

Al conceder el Sr. Castellano ventajas en el abono del transporte, en la cesión de terrenos y aperos de labranza, en la cantidad mensual que, durante cierto espacio de tiempo deben recibir los emigrantes, ha fijado la atención en lo que son y pueden ser las posesiones del golfo de Guinea, y en la riqueza que de ellas debía obtenerse, proporcionando trabajo á los braceros que aquí no lo encuentran y ensanchando el comercio de España con sus colonias.

Pues bien! si la prensa no lleva esas noticias á los hombres emprendedores y propaga, discutiéndolas si merecen controversia, las ventajas de esa colonización, serán los extranjeros, como ha dicho *El Día*, los que aprovechen tales beneficios, y no podrá después quejarse España de que así haya sucedido ni culpar de ello á la administración.

La Epoca, ocupándose con interés de este asunto, da los detalles que siguen:

«Las condiciones climatológicas de Fernando Poo son inmejorables. Hay en esa isla 67 pueblos y 40.000 habitantes, y se disfruta de una temperatura media anual de 27 grados, pues si bien en épocas se registra la de 40 grados, también se ve la de tres, y en varios puntos y estaciones fluctúa entre 6, 12 y 22.»

Sus mejores condiciones débense á la elevación de su suelo y á sus excelentes aguas; un médico inglés ha consignado que consideraba la isla como una joya al alcance de los viajeros de Africa, y el Sr. Pellón y Rodríguez sostiene que la mortalidad es allí idéntica á la de la Península y el número de enfermos menor. No quiere decir esto que no haya allí anemia tropical é infecciones palúdicas, pero los europeos tienen recursos para combatir ambas enfermedades.

Abundan en aquellos territorios la caña de azúcar y el algodón en estado silvestre, y se cultivan con excelente resultado la quina, el cacao, el café, la vainilla y el tabaco, así como se producen magníficas maderas de construcción.

Está demostrado que pueden desarrollarse en grande escala y con resultados provechosos nuevas plantaciones valiosas y con ello hacer próspera una colonia durante tanto tiempo poco atendida.

Así lo indica el hecho de que el movimiento comercial, que en el año 1887 era sólo de la vergonzosa cifra de 877 pesetas, ocho años después, en 1895, haya llegado á cuatro millones, merced á los trabajos y sacrificios de la Compañía Trasatlántica, siendo opinión de los conocedores de aquel territorio que podría conseguirse cambiar productos por valor de 30 millones anuales.

Estos productos, y singularmente el algodón, del que se hace tanto y tan indispensable consumo, merecen estudio especial, pues si convendría siempre producir en el reino lo que se necesita, en las circunstancias actuales nos libraría en algo de ser tributarios de un país como los Estados Unidos, que tan desafecto se muestra hacia España.

La fabricación catalana recibiría con gusto la primera materia, el algodón, para sus manufacturas, si la hallase en territorio nacional, y, por tanto, la colonia Fernando Poo encontraría fácil salida á ese y á todos los productos que indicamos.»

Conviene mucho que se fije la atención pública en estos asuntos.

UN NIÑO DESAPARECIDO

Hace más de un mes que se ignora el paradero de un niño de once años. Sus padres le buscan inútilmente.

El Día, de anoche, hace las siguientes consideraciones:

«Se trata de un hecho brutal y salvaje como el de El Escorial? No lo sabemos. Las autoridades nada dicen, nada han hecho para averiguarlo.»

Creemos que el señor gobernador de la provincia es el llamado á dar las órdenes oportunas para que, sin pérdida de tiempo, se proceda por sus delegados á la busca de ese niño, devolviéndolo la tranquilidad á sus afligidos padres, para quienes han resultado infructuosas cuantas gestiones han practicado con el fin de encontrar á su hijo.

La autoridad gubernativa, repetimos, es la llamada á practicar esas gestiones, y esperamos que el señor conde de Peña Ramiro hará cuanto esté de su parte para que no se haga esperar la noticia del paradero de esa criatura.»

EL EMPRÉSTITO

Telegrama de Fuera
París 16.—Tanto en París como en Londres continúa flojo el exterior español en vista de lo del empréstito para Noviembre, y sobre el estado general de los mercados.

Algunos hombres de negocios no creen que su participación en dicha operación de crédito dependerá del resultado que tengan las elecciones de presidente de los Estados Unidos que deben celebrarse á principios de Noviembre.—Fuera.

Un colega ministerial añade al telegrama lo siguiente:

«Si fuese cierto que ha alojado la cotización de nuestro exterior por el aplazamiento del empréstito, eso querría decir algo favorable á nuestros valores, puesto que se retrasa tanto el papel español, que el retraso de la emisión molesta y produce bajas en el mercado.»

Pero lo esencial aquí es que no se puede hablar de aplazamientos, porque estos no existen cuando el Gobierno no ha fijado ningun para el empréstito.

Manifestación en Cádiz

El Liberal ha recibido de su correspondiente Cádiz el siguiente telegrama, fechado el 15.

Cuando esta mañana terminaron de ausar los obreros de los Astilleros de Vealeña, reuniéronse pidiendo á sus jefes autorización para venir á Cádiz y realizar una pública manifestación, para pedir al gobernador que transmitiera al Gobierno el deseo que se le conceda á dichos Astilleros el terreno proyectado, que aseguraría el sustento á miles de familias.

Los jefes les concedieron el permiso, y dos los obreros se dirigieron á esta ciudad.

La manifestación ha resultado imponente. Componíanla más de mil obreros con maestros á la cabeza.

No se dieron vivas, y el orden fué sumo.

Una comisión de manifestantes vió al gobernador, exponiéndole sus deseos.

El gobernador prometió telegrafiar á Sres. Cánovas y Beranger.

La manifestación se disolvió ante el gobierno civil.

Ecos del extranjero

Es muy posible que la sismología no tenga un observatorio que pueda compararse con el Vaticano.

Por su construcción y por el número de aparatos que allí hay acumulados no puede los fenómenos sísmicos observarse y medirse con más precisión en otra parte.

Para completar tan bella y magnífica tatalación se están agregando á aquellos trumentos científicos sin par de los aparatos electro-magnéticos, obra toda ella de la patria francesa.

El observatorio de que se trata está situado en la torre Leonina, así llamada porque bautizó con este nombre el Papa León (848-855), quien la hizo construir para albergar la gran basilica de San Pedro y el Vaticano, aislados, fuera del recinto de Roma, contra las incursiones de los sarracenos.

La torre Leonina se alza en el extremo Oeste de los jardines del Papa y cerca de la puerta antiquísima, hoy cerrada, y que llama Porta Petusa. Su construcción es bizantina, hasta el punto de haber podido albergar una escalera en el espesor de sus muros, de gran capacidad, y está sumamente bien hajada en el terreno científico.

La chimenea más alta del mundo está en una fábrica metalúrgica de Warrington.

Consiste de un gigantesco tubo de 90 metros de altura, del cual 78 son de palastro, sea chapa de hierro, y los restantes de metal posterior. La parte metálica la forman 60 rollos, compuestas de 808 chapas de hierro empalmadas por medio de 17.000 remaches.

El diametro de la chimenea en la base mide nueve metros. El peso de la parte metálica es de 114 toneladas y el de la mampostería 1.000.

Si toda la chimenea fuera de fábrica, pesaría 3.000 toneladas y su sustentación exigiría mayor base y algún atirantado.

DE SAN SEBASTIAN

POR TELÉGRAFO

San Sebastián 16.—La Reina Regenta ha firmado una extensa propuesta, concediendo cruces del Mérito Militar por las acciones de guerra de Bermejal, Tienta de Guadalupe, Megato, Central Santa María, Janagua, Santa Rosalia, Lomas de Blanco, Olsadica y Sotrojo.

También ha firmado varios decretos nombrando rector de la Universidad de Barcelona á Sr. Durán y Bas; ordenando la suspensión de la reciente ley contra el anarquismo, concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar al distinguido blanco al ministro de la Guerra de Portugal, y nombrando comandante del buque *Castilla* al capitán de navío D. Luis Darso.

El Sr. Pidal, presidente del Congreso, ha retrasado su salida de esta capital para con sultar aquí con su médico.—Fabra.

Complot anarquista

Paris 15.—Los periódicos publican nuevos detalles acerca del descubrimiento del complot anarquista, sobre el cual andan divididas las opiniones, pues mientras según algunos los despatches la conjuración no tenía más que carácter feñiano y por objeto alentar contra el Czar. Refieren los telegramas que los dinamiteros Graz y Boll, para despiatar á la policía, habían permanecido algún tiempo en Holanda. Después visitaron á Bruselas, Ostende, Spa y Berlín, y sus compañeros fueron á Rotterdam y Amberes, donde se pusieron en relaciones con una mujer cuñada de Herry. Esta había alquilado una casa hace pocos días en Amberes. Registrada por la policía, conforme anunció un telegrama anterior, se encontraron un gran número de objetos de hierro y porcelana en un verdadero laboratorio. Cuando fué éste abierto, se desprendió un vapor sofocante, hasta tal punto, que los agentes de policía se vieron obligados á cerrar la puerta para no ser víctimas de la asfixia. En el suelo, lleno de tierra, se notaban las huellas de los pies de los dinamiteros advirtiéndose que éstos se habían quitado los zapatos para evitar sin duda, cualquiera explosión producida por el rozamiento. En un armario se descubrieron frascos de nitroglicerina, y un pantalón quemado por la acción de los ácidos. La policía tiene la convicción de que han sido ya fabricadas algunas bombas. No se encontró en la casa persona alguna. En Rotterdam, se descubrieron máquinas infernales. Con este motivo se hicieron dos prisiones, no ocultando los detenidos que eran anarquistas. La policía holandesa cree que se trataba de un complot, contra la Reina de Inglaterra. Paris 16.—A pesar de las noticias que se han publicado respecto de la conjuración anarquista, la Agencia Havas declara que según los informes recibidos por la policía francesa, no se trataba de perpetrar ningún crimen en Francia. Dicha conjuración responde sólo á la efervescencia que se advierte entre los feñianos, y tenía por único objeto realizar atentados en la Gran Bretaña. Nueva York 16.—El secretario de la alianza irlandesa ha dado á luz una carta protestando enérgicamente contra las intenciones que la prensa inglesa atribuye al célebre Tynan y demás compatriotas, de atentar contra la vida del Czar de Rusia. Glasgow 16.—La policía de esta población ha hecho entrega á la de Londres del detenido llamado Bell, por sponersele complicidad en el complot feñiano recientemente descubierto.—Fabra.

LA BOTADURA DEL "CRISTOBAL COLÓN,"

Telegramas de Fabra
Florenca 15.—Los periodistas españoles han visitado hoy los principales monumentos y museos de esta ciudad. Asistieron después á una brillante recepción dada en honor suyo en el Ayuntamiento. Esta noche han salido con dirección á Génova con objeto de presenciar el lanzamiento del Cristóbal Colón. Han sido despedidos por las autoridades municipales y los colegios florentinos, cambiándose entusiastas vivas á España é Italia.—Fabra.
Génova 16.—Esta mañana, á las diez y cincuenta, se ha llevado á cabo con toda felicidad el lanzamiento del acorazado español Cristóbal Colón. El arzobispo de Génova, asistido por el obispo de Acqui, dioclesianópolis, ha bendecido el buque, siendo madrina la condesa de Benomar. Ha presenciado el acto el almirante italiano Candiani en representación del ministro de Marina, el conde de Benomar, embajador de España en el Quirinal, el vicealmirante Butler, el capitán de navío Sr. Guillén, las autoridades locales, los periodistas españoles y un inmenso gentío que prorrumpe en entusiastas vitores á España é Italia. La división naval italiana surta en la bahía ha hecho salvos en el momento en que el acorazado, que arbolaba la bandera española, ha caído al agua.—Fabra.

Un corresponsal describe así el acto de la botadura: Pasan de 8,000 las personas que asisten al acto. El público tiene entrada libre en la factoría. En una tribuna próxima á la proa del buque se hallan las autoridades. Una empalizada impide el tránsito hacia la grada, donde 300 obreros se disponen á picar las coñas y tirar de las cuerdas para el lanzamiento. A bordo del Cristóbal Colón existe una locomóvil para poner en movimiento las herramientas mecánicas cuando el buque esté á fonde. Al costado del casco está la sorda, así como también dos tigres, que con sus calderas tirarán de la sorda á babor y estribor, ayudando de este modo al lanzamiento. En la cámara central donde descansa la nave se han invertido 4,000 kilos de sebo para que la inmensa mole pueda deslizarse fácilmente. En el Cristóbal Colón ondean las banderas española é italiana con el distintivo de la casa Ansaldo. El altar donde se ha de verificar la ceremonia religiosa está profusamente iluminado.

En el establecimiento se ven infinidad de berlinas con escudos y gallardetes españoles é Italianos.

El puerto presentaba una hermosa perspectiva. Todos los buques están vistosamente engalanados, y á su bordo la multitud ansiosa de contemplar la botadura. Las sirenas de los buques resonan de vez en cuando, pretando sus ecos, unidos al natural vocerío del pueblo, mayor animación al cuadro. En el puerto, que está hermosísimo, se ven los magníficos acorazados de la escuadra italiana Duilio y Marta Pia y el aviso Euridice, que están empavesados con banderas italianas y españolas. También se encuentran en el puerto los cruceros Moncera y Garibaldi y multitud de vaporcitos y lanchas. A los acordes de la marcha italiana avanzan el marqués de Reggio, el arzobispo de Génova y los capellanes con cruz aizada. Desde un altar portátil que se levanta al lado del crucero bendice la nave. Profunda expectación. Crujen las sordas y cables sujetos á la roda del buque. Multitud de obreros calan las coñas á golpe de mazo. Una poderosa prensa hidráulica inicia el movimiento del buque. Este queda sólo pesando sobre las almohadas, cajas y anguilas. La madrina, señora condesa de Benomar, corta la cinta que retiene el buque y hace la ceremonia del bautizo rompiendo contra el casco una botella de Champagne. Momentos de ansiedad. El barco comienza á deslizarse serena y majestuosamente primero con lentitud, después con mayor rapidez. Entusiastas aclamaciones, mezclados á los acordes de la marcha Real española, ensordecen el espacio. Todos los barcos dejan oír el potente eco de sus sirenas. El Cristóbal Colón moja su popa en el agua y breves momentos después la hermosa nave se mece gallardamente en el mar. Espectáculo es magnífico, indescriptible.

Varias noticias
El Ayuntamiento de Génova ha acordado dar el nombre de España á una calle de la ciudad. Las banderas del barco son regalo de las señoras de Bombrini y Perrone. La escuadra italiana saludó con salvas la entrada del Colón en el mar. El nuevo crucero destaca gallardamente su casco rojo sobre los negros colores de los acorazados italianos y sobre el blanco del Garibaldi. En la galería de calderas del buque se celebró después de la botadura un banquete de mil cubiertos. A ambos lados de la presidencia había dos medallones con los retratos de los reyes de España é Italia, teniendo en el centro una cruz con el estandarte de Génova y los retratos rodeados por las banderas de las dos naciones. Los muros estaban cubiertos con colgaduras, que ostentaban los colores nacionales de Italia y España, y profusión de flores y escudos. Las columnas estaban formadas con cañones. El consul general de España en Génova telegrafió ayer al ministerio de Estado dando cuenta de haberse verificado con éxito completo la botadura del Cristóbal Colón.

Extranjero

Paris 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 61,75 y 64,56. 3 por 100 francés: 102,00 sin cupón. Londres 16.—Exterior español: 64,25. Paris 16.—El ministro de Obras Públicas ha rebajado las tarifas de transporte de los vinos franceses que por ferrocarril se dirijan á Burdeos en un 43 por 100 del importe de la que venían satisfaciendo, cuya medida se encamina á luchar ventajosamente contra la importación de los vinos españoles que llegan por mar. Esta medida no podrá menos de perjudicar la importación de algunos vinos españoles en Francia, y responde á las quejas formuladas con gran insistencia por los diputados y senadores de los departamentos del Mediodía, y en particular de los Pirineos Orientales y el Herault. Paris 16.—El periódico Le Matin declara que carece de fundamento el rumor relativo á que vaya á pasar á otro cargo el primer secretario de la embajada española, marqués de Novallas. Londres 16.—Un despacho de Roma dirigido al periódico Daily Chronicle dice que la paz ajustada con el Emperador Menelik lo ha sido mediante la entrega al mismo de dos millones de libras en concepto de indemnización por los gastos causados por los prisioneros. Atenas 16.—Según despatches de Velo una partida de bandidos búlgaros ha secuestrado á un hermano del consul de Austria y á Hadji Ketzko, negociante griego. La escuadra inglesa, compuesta de quince buques y al mando del almirante Seymour, ha llegado á Thase, isla del mar Egco, próxima á las costas de Tracia. Santiago 16.—El nuevo ministerio chileno ha quedado constituido bajo la presidencia del Sr. Zanartú (?), ocupando el ministerio de Negocios Extranjeros el Sr. Patron.—Fabra.

LA GUERRA EN CUBA

Telegrama oficial

Sorpresa.—La prefectura de Matanzas.—Sus fuerzas de Pinar del Rio
Habana 16.—A regreso general Ray á Manzanillo, con convoy vacío, tuvo ligeros tiroteos, teniendo los nuestros tres muertos y seis heridos. Coronel Molina, en reconocimiento sobre Sierra Prendas (Matanzas), sorprendió partida de 100 hombres, haciendo tres muertos; nosotros un herido. Se confirma muerte cabecilla Morejón, de importancia en la provincia. Batallón Saboya, en reconocimiento sobre Sañey y Cuevitas, hizo un muerto. Voluntarios movilizados Matanzas sorprendieron prefecturas cogiendo carbón y viandas. Escuadrón voluntarios Colón y guerrilla Corral Falso, en potrero Pinada, dispersaron partida de 40 hombres, haciéndoles tres muertos. Escuadrones Pizarro en Galera (Habana) cogieron dos muertos y tres heridos. Convoy Río Blanco (Pinar) hizo un muerto al enemigo. Batallón de Arapiles dispersó grupos en Arroyo Colorado (Pinar), haciéndoles un muerto; tropa tuvo herido leve. Batallones Pinar del Rio se encuentran: Gerona y San Fernando en Bramales; Baleares en Bahía Honda; primer batallón de Cuba en la Palma; Valladolid, en Yñales; medio batallón Valencia, en Santa Lucía; Wad Rás, en Mántua; infantería de Marina en Pinar; Reina y Castilla, en Consolación Sur; Arapiles, en San Diego de los Baños; Asturias, marcha á Pinar; Otumba, en San Cristóbal; Aragón, en Candelaria; Infante, marcha hoy á Palacio. Varios de estos batallones cubren destacamentos de la zona. Presentados seis.—Weyler. Informes particulares
La junta revolucionaria de la Habana
Continuando sus pesquisas el gobernador civil Sr. Porrúa y la policía para el total descubrimiento de la delegación en la Habana de la junta central revolucionaria, ha practicado varios registros domiciliarios donde supuso que podía encontrar más documentación y correspondencia. Las gestiones practicadas han tenido satisfactorio éxito, y los datos y pruebas aportados últimamente al sumario comprometen gravemente á los miembros que componían la delegación y fueron detenidos recientemente. Convoy tiroteado
Conduciendo nuestras fuerzas un convoy de viveres por el río Cauto, los rebeldes tirotearon desde ambas orillas la lancha cañonera que lo conducía. Tuvimos tres soldados muertos que dejaron los rebeldes en el campo. En la trocha
Anteanoche tirotearon la trocha los rebeldes por distintos puntos de la zona de Mariel á vanguardia y retaguardia de la línea atrinchada. Nuestras fuerzas contestaron y los rebeldes huyeron. Por la poca resistencia que hicieron se supone fueran pequeñas partidas. Conflicto de los billetes
Un telegrama de la Habana, recibido esta mañana por El Imparcial, dice lo que sigue: «El asunto único que ocupa hoy la atención en la Habana es el de los billetes, que circulan con gran dificultad. El Banco ha contribuido grandemente al descrédito del billete, y contra él van las censuras de todos. Hoy el billete tiene un descuento de 16 por 100. Nadie vende el oro necesario para los cambios, y las operaciones están paralizadas en la Lonja del Comercio, donde solo se hacen algunas reservadas y en oro. Los banqueros no admiten billetes para giros aunque se pague con exceso el descuento. El gravísimo estado de cosas que esto crea, como ya he dicho, de que el Banco no admite el billete en giros mayores de ochenta pesos plata. Importadores y detallistas nieganse á venir á un acuerdo. Mientras unos quieren como base de operaciones el precio del oro y de la plata en Londres, los otros proponen como única solución que se admitan los billetes en pago de los derechos de Aduana y que tengan el mismo valor que la plata. El Sr. Porrúa presentose hoy en la Lonja para enterarse de los términos en que está planteado el conflicto, á fin de comunicárselo al general Weyler. Sólo el temor á que éste adopte una medida enérgica contiene el conflicto en los términos actuales; pero es ya difícil que ni Weyler ni nadie impidan que las dificultades del momento lleguen á revestir caracteres gravísimos. La prensa, con unanimidad rara, censura enérgicamente al Banco y á su gobernador Sr. Godínez. Es probable que este dimita.» Incendios
En las inmediaciones de Santiago de las Vegas los insurrectos han quemado catorce casas en venganza de haberse negado los vecinos á satisfacer el tributo que exigían para la insurrección. Fallecidos
Ha fallecido el comandante de infantería Sr. Cano. —El de ingenieros Sr. Moreno también ha fallecido víctima del cólera. Autorización
Ha sido autorizado el general Weyler para que á falta de capitanes de la escala activa, proponga á los de la misma clase de la reserva que lo solicitan, para cubrir las vacantes que ocurran en los depósitos de Ultramar, debiendo cubrir el otro quinto de sueldo con cargo al crédito extraordinario de la campaña de Cuba. Periódico filibustero
Los viajeros que vienen de Francia dicen que en las estaciones de Hendaya y de Bayona se vende públicamente un periódico filibustero, titulado La République Cubaine, á ciencia y paciencia de las autoridades.

España y los Estados Unidos

Otra reclamación yankee
Circuló anoche el rumor con referencia á despatches particulares de Cuba, que en la Habana es ya público el rumor de una nueva exigencia ó imposición por parte de los Estados Unidos. Mr. Lee, representante de este país en aquella capital, parece que ha entablado una reclamación subsidiaria contra España por conducto del general Weyler y á favor de la familia de un periodista yankee, llamado Charles Roven, que fué descuartizado en Julio último, en un punto de la isla donde alcanza la guerra, sin distinguir si fueron los rebeldes ó los leales los matadores y también sin justificar el por qué aquel ciudadano americano se hallaba tan cerca del peligro. Al mismo tiempo un telegrama de Washington comunica que ha llegado á secretaria de Estado de aquella ciudad la nota duplicada de la que el consul de los Estados Unidos en la Habana, general Lee, ha mandado al general Weyler pidiéndole explicaciones por haber sido hallado descuartizado en el campo el cadáver del citado periodista. En la nota se dice que Rodén fué sorprendido, maniatado y descuartizado á machetazos por soldados españoles. Y añade el telegrama de Washington: «Si estas acusaciones no se pueden refutar por el general Weyler, el gobierno de los Estados Unidos está dispuesto á pedir satisfacciones y á exigir la indemnización consiguiente.» El Sr. Cánovas, á quien se dice que alguien interrogó sobre el asunto, no pudo confirmarle ni negarlo, asegurando que no tiene de ello noticia alguna. Pero de todos modos, tales cosas se van viendo, que nada tendría de extraño que resultara verdad lo que ahora no puede asegurarse, pues en punto á imposiciones yankees hemos llegado ya á lo imposible.

Los ingleses y la isla del Perejil

La Epoca publica anoche el siguiente telegrama de París: Paris 16.—Dícese aquí que los ingleses, pretextando extraer piedra de Yebel Musa para destinarla al puerto que se está construyendo en Gibraltar, tratan de posesionarse de dicho territorio, enclavado en los terrenos de la kabila de Anghera. Las tribus angherinas, aliándose á las kábilas limitrofes, se preparan á impedirlo. Procúranse armas y pertrechos de guerra con el producto que dan las suscripciones abiertas en las mezquitas y kúbbas.—Carabian. Y añade La Epoca: «Yebel Musa, promontorio cercano á la isla que pertenece, como hemos dicho, á la kabila de Anghera, equidista de Tánger y Ceuta, y se halla muy próximo á la costa del Estrecho, en frente de nuestra plaza de Tarifa. Es la parte del Estrecho más corta que hay pudiendo cruzarse los fuegos de Tarifa y dicho promontorio con piezas de 30 centímetros y medio, sistema Krupp, de tipo análogo.»

Noticias

En el parador de Santa Casilda reside un maestro de ebanistería llamado Tomás, el cual tenía varios aprendices, á los que, en vez de enseñarles el arte á que aquél se dedicaba, procuraba que aprendieran el método fácil y para el económico—de apoderarse de lo ajeno. Parece que á Tomás y á su amante Telesfora N., les gustaba darse en la comida un buen trato, y para conseguirlo encargaban á los aprendices que se apoderaran de cuanto encontraran á mano en diferentes establecimientos. Ayer, uno de los aprendices, Vicente Diaz, fué detenido en el momento de hurtar unas perdices en un puesto de la calle de Toledo. El niño Vicente y otros tres compañeros suyos dicen que no tan sólo les obligaba su maestro á sustraer comestibles, si que también diferentes útiles de cocina. Tomás y su amante fueron detenidos, quedando á disposición del juzgado correspondiente. Ha regresado á Madrid D. Andrés Mellado, director de La Correspondencia de España. Se ha encargado de la secretaria de redacción de dicho colega el conocido escritor don Ricardo Blasco, que ha llegado de París. Ayer fué denunciado el número de nuestro colega El País. Lo lamentamos. En el pueblo de Cés (Pontevedra), ha dado á luz una mujer cuatro robustos niños. La madre está grave. El duque de Tamames se encuentra muy mejorado del accidente de que la otra tarde fué víctima en la estación de Biarritz. Afortunadamente, las heridas que tiene en la mano derecha no revisten la gravedad que en un principio se suponía. El abogado D. A. R. y D., detenido en la calle del Gobernador como presunto coautor en la tentativa de robo en una casa de la calle de Juan de Mens, ha sido puesto en libertad por el juez encargado de la instrucción del sumario. El Sr. D. A. R. y D. ha nombrado procurador para proceder ante los tribunales contra las personas que le detuvieron.

Disposición acertada

Por el ministro de la Guerra se ha dirigido ayer una real orden á los de Gobernación y Marina, interesándoles que dicten las disposiciones oportunas para que se impida la salida de España de jóvenes menores de diecinueve años que no hayan constituido el depósito de 2,000 pesetas que previene la ley de reemplazos, así como de los que estén entre esa edad y los treinta y dos años y no acrediten haber cumplido sus deberes militares ó estar exceptuados del servicio. San Ildefonso 16.—Ayer se celebró una misa á la cual asistió mucha gente de la colonia yaniega, por el alma del malogrado D. Alejandro Avial. De las dos señoritas Lorens, la que está peor es la mayor, que recibió un golpe en la cara. La segunda, prometida de D. Basilio Avial, tiene una contusión en la espalda. El último recibió un golpe en el pecho de poca importancia, según el doctor Ledesma que le asiste. La viuda de D. Alejandro está en cama presa de una gran excitación nerviosa. Toda la colonia yaniega ha dispensado inequívocas muestras de simpatía á las familias víctimas del siniestro.

La situación de Constantinopla

Despatches de Fabra
Paris 16.—Las noticias que se reciben de Constantinopla en la noche de hoy, acusan verdadera gravedad. En Retymo, isla de Creta, los desórdenes de los pasados meses se han reproducido, habiendo atacado los turcos á los cristianos. La escuadra inglesa se halla fondeada en las cercanías de los Dardanelos, siendo general la creencia de que en breve llegarán al mismo punto algunos buques rusos. Ante la gravedad de las circunstancias, las potencias han pedido al gobierno de la Sublime Puerta autorización para introducir en el Bósforo seis acorazados, á fin de proteger en caso necesario á la persona del Sultán. Es muy probable que se conceda dicha autorización. Un reciente Iradé, aunque respondiendo á deseos frecuentemente expuestos, se traduce hoy como un acto de debilidad; por dicho Iradé se concede entrada en la escuela militar á veinte alumnos cristianos. Constantinopla 16.—A petición de la Puerta, las embajadas han delegado sus funciones en agentes consulares y permitido que las autoridades turcas desengan en las casas de los extranjeros á los armenios que lancen bombas ó disparen armas de fuego. Aun cuando se tiene por segura la existencia de nuevos desórdenes, las embajadas no han aceptado el ofrecimiento que les fué hecho por el gobierno turco, de ser custodiadas por soldados de esta nación, dispuestos, como se hallan, á llamar en caso necesario á los tripulantes de los buques estacionarios en este puerto. Desde la publicación del Manifiesto revolucionario han sido detenidos tres mil armenios. A última hora se dice haber sido descubierta por la policía considerable cantidad de bombas de dinamita. Se han adoptado las más enérgicas precauciones militares.—Fabra.

Ultimas notas

El Sr. Isasa confirió ayer con el Sr. Cánovas, ocupándose en el estudio del reglamento de adaptación de la ley contra el anarquismo. En breve publicará la Gaceta el decreto de adaptación de la referida ley. También confirió con el Sr. Cánovas el ministro de la Guerra para darle cuenta de cartas recibidas ayer del general Weyler. Del 25 al 26 es esperado en Madrid el señor Romero Robledo. El Sr. Pidal ha aplazado su regreso á la corte porque tiene que consultar sus padecimientos con algunos médicos que se hallan ahora en San Sebastián. Las señoras marqués de Comillas y Sotolongo conferenciaron ayer tarde con el ministro de Hacienda sobre el proyectado empréstito de mil millones. Parece que las dificultades que hay que vencer son tantas, que por ahora nada puede decirse en concreto sobre los trabajos que se llevan á cabo.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DIA 15	DIA 16
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	64 85	64 85
Idem id. pequeños	67 20	67 30
Idem id. fin corriente	64 95	64 85
Idem id. fin próximo	00 00	00 00
Nuevas series G y H	00 00	67 70
Deuda perpét. al 4 0/0 ext. (1891)	77 00	77 40
Idem id. pequeños (1891)	77 00	77 20
Nuevas series G y H (1891)	83 40	00 00
Deuda al 4 0/0 amortizable	76 90	77 50
Idem pequeños	78 00	78 50
Billetes de Cuba (1888)	88 20	88 20
Idem 1890, núms. 1 al 825.000	72 80	72 10
Idem del Banco hipotecario	96 00	000 00
Cédulas hipot. al 5 0/0	105 10	105 00
Idem al 4 0/0	92 75	99 00
Acciones Banco de España	000 00	332 00
Compañía de Tabacos	216 66	207 00
METALES PRECIOSOS		
Centenes antiguos	00 00	10 00
Idem nuevos	00 00	00 00
Oro antiguo	00 00	00 00
Nuevo	00 00	00 00
CAMBIO		
Londres, á la vista	29 95	32 02
Idem á 8 días vista	00 00	00 00
Paris, á la vista	19 00	19 30
Idem á 8 días vista	00 00	00 00

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1820

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social . . . 10.000.000 Francos
Reservas . . . 8.705.000 "
Primas á recibir . . . 74.287.038 "

Total de garantías . . . 92.992.038 Francos

Capitales asegurados . 15.127.713,242 Francos
Sinistros pagados . 194.000.000 "

SUCURSAL ESPAÑOLA:
Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced 20, 22 y 24.

SUB-DIRECTOR INTERINO
EN GERONA:
Don José Oliva

Director: E. Gés

Fonda del Comercio

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

Condiciones ventajosas a los agentes que trabajan con éxito.

SUCURSAL JUNCOSA

13, PLAZA de la CONSTITUCION 13, GERONA

DESPACHO CENTRAL
10, FERNANDO VII 10, BARCELONA

Esta antigua y tan acreditada casa se dedica únicamente al comercio de CHOCOLATES, AZUCARIS, CAFES y THES.

Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los catés de Puerto-Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLILLO de CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.

Esta casa tuesta diariamente café, el cual se distingue por su calidad y pureza. Recomienda que para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las mejores por partes iguales de MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLILLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.

Gran surtido de THE de N. de China y del Japón. Esta excelente bebida solo puede obtenerse en las clases llamadas ORANGE (Carte Rouge) LIPTON, CRANCE PICCO y MELANANGE.

Especialidad en SOUCHONCH. Esta clase es más fuerte y debe emplearse en menor cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOUCHONCH equivale á 4 libras de otros thés.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

RECOMENDADOS POR LA CIENCIA MEDICA

JARABE DE HIPPOCRISITO «GIMBERNAT»

El mejor de los jarabes reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anorexia, el dolor de cabeza, el embotamiento cerebral, la insomnancia, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 40 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, «tumors frets», raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, debilidades activas o adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutrición. Su gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo torna su placer, frasco 42 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despurador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VINO IODO TÁNICO FOSFATADO

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulismo y debilidad general: precio 8 reales.

LICOR DINAMOGÉNICO «GIMBERNAT»

A base de Borrhual (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lactofosfato de cal: frasco 12 reales.

PASTILLAS «GIMBERNAT» Cloro-boro-sódicas á la Cocaina.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fatiga: precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detalle en todas las Farmacias.

Aprendiz

HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA

DE ESTE PERIÓDICO

SASTRERIA DE LA REAL CASA

de JOSÉ PUIG FÁBREGAS

El dueño de la «Sastrería Ampurdanesa» don José Puig Fabregas, sastrer de la Real Casa, participa á su numerosa clientela haber recibido los géneros para la temporada actual para señoras y caballeros.

Precios sin competencia
Gerona.—Plaza del Aceite y Cort-Real

Fonda del Centro

(CASA FITA)

Vinos de superior calidad, garantidos.
Alella, Macón, Carinena
Se sirve á diario en esta fonda.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

A PRIMA FIJA

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20, 2º

SALVIO CAMOS

Pintor y empapelador

5 Calle de Ciudadanos 5

—GERONA—

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS

MASSAGUER y QUINTANA

Progreso, 18 Gerona.

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL.

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal SEGUR.

De venta en todas farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor Baños Nuevos, 8 Barcelona.

JOSE CORTADA
ESPECIALISTA EN TODA CLASE DE

BRAGUEROS

— Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero —

+

ANUNCIOS

PARA
Funerales y aniversarios

Se reciben en la Administración
é imprenta de este periódico.
Calle de Albareda, 13, segundo.

SASTRERIA

DEL

Escondo Catalán

Gran novedad en géneros del país y extranjeros á precios baratísimos.
Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

RELOJERIA

DE

FRANCISCO GALI

Grandes talleres para composuras de Relojes, Bicycletas

Y MAQUINAS DE COSER. Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta

— Calle del Progreso, 16, Gerona —

CUCHILLERIA

DE

Agustin Codina

13, Peso de la Paja, 13

— GERONA —

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Viene al por mayor y menor. Se sacian navajas y toda clase de instrumentos cortantes.

GERONA

CARNE LIQUIDA

19 por 100 de PEPTONA

Del Dr. VALDÉS GARCÍA.—Montevideo, América del Sur

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, Paris 1889, Génova 1892 y Chicago 1893. EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escrofulismo, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: **RAFAEL TRUÑO**.—BARCELONA.

De venta en Gerona:—Farmaci y Droguería del Dr. J. M.ª Pérez Xifra, Abeuradors 2 y 4 y Herrerías Viejas

PASCUAL



PERUCHO

Dentista de la Real Casa,

tiene el honor de participar al público en general y á sus constantes favorecedores en particular, que después de haber ejercido su especialidad por espacio de treinta años en la ciudad de Figueras con el éxito que acredita su numerosa clientela y la favorable opinión de los facultativos de esta provincia, especialmente de los de Figueras, y con el fin de facilitar comodidades á sus clientes de las importantes poblaciones de La Bisbal, Palafrugell, Palamós, San Feliu de Guixóls y otras varias de la provincia, ha tenido á bien fijar su residencia en Gerona, ofreciendo sus servicios en su nuevo domicilio, Subida al Puente de Isabel 2.ª, número 2, esquina á la Plaza de la Constitución, si bien los juives de cada semana y los días de feria en Figueras, estará en su gabinete establecido en dicha Ciudad, calle Nueva, número 18, 2.º.

LA NEOTAFIA

CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO
TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

NOTA IMPORTANTE

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído á las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á **La Neotafia** hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS

—Gerona.—Cort-Real, 18—

La Neotafia

A LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otras drogas

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora. EL ENOSOTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, puede emplearse en todo tiempo.

Unicos representantes en España: **J. Uriach** y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona

PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas).

Se remite á todas partes. Peli: prospectos

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCROFULISMO, CONVALECENCIA, EMBARZO, DENTITION, TISIS. PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN. Estas pastillas pueden tomarse solas ó tambien disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventaja que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (digestibles); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predisuestos á congestión; 3.ª Estar indicadas en las tisis pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 4.ª Conservarse indefinidamente; y 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SOFOCACION, DIFICULTAD DE RESPIRAR. LICOR ANTIASTMATICO DEL DR. KLEIN. Cura el asma atacando las causas productoras del mal.

GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN. Eficaz remedio para combatir cualquier toda clase de tos, por rebelde ó crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

MEDIAS Y CALCETINES

SIN COSTURA ALGUNA

IGUAL QUE HECHAS A MANO

EN ALGODÓN, LANA, HILO Y SEDA

Despacho: Sombrerería de Sendra, Plaza de la Constitución, 11.

Son las más cómodas, de más duración y más ventajosas, porque pueden recomponerse en casa ó en la misma fábrica. COLORES SOLIDOS, NEGROS, PERMANENTES

Se confeccionan á medida

No comprar pues, sin antes visitar el muestrario, en la Sombrerería de Sendra, Plaza de la Constitución, 11, Gerona.

Se hacen toda clase de combusturas

Font de'n Lliure
AGUA FERRUGINOSA
Depósito General.—Calle de Merced 20, Tarragona—Gerona.

Desde el primero del mes de Septiembre, Enero y Junio. PRECIOS MODICOS. Rambla de Altarés, 12, tercera, Gerona.